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релігійності, є всі підстави констатувати наявність
багатої історичної, філософської, мистецтвознавчої
та культурологічної спадщини у цій сфері. Серед
дослідників цієї тематики чільне місце посідають:
П. Юркевич,  Г. Сковорода  О. Кульчицький,
О. Онацький,  Я. Ярема,  В. Янів,  І. Рибчин.  У
сучасних дослідників цікаві розробки з проблеми
етнопсихології українців та української релігійності
знаходимо  у  В. Бодак,  А. Колодного  та
Л. Филипович, Т. Длінної та ін. У мистецтвознавстві
дану проблему висвітлюють праці Л. Кияновської,
А. Комісаренка, Ю. Медведика, О. БенчШокало,
І.  Бермес,  Г. Панкевич,  та  ін.  З  огляду  на  це,
подають ся  те зи  науковц ів   В.   Скотного ,
М.  Михальченка, І. Бермес, О. Фрайт та ін.

Виклад  основного  матеріалу.  Перехідний
стан сучасного українського суспільства та зміна
світоглядномотиваційних  засад  людської
свідомості вимагає всебічного розвитку духовно
соціальної сутності людини, створення необхідних
умов  для  того,  щоб  вона  у  своєму  житті
реалізувала  головне  своє  покликання  –
самопізнання.  Така  настанова  свідомості
спрямовує людину на пізнання духовної спадщини
людства. Цей шлях поєднує загальнолюдське та
індивідуальне, об’єктивне та суб’єктивне.

Збереження культурної спадщини, культурних
традицій  і  досвіду  минулих  поколінь  –  єдино
реальний шлях відродження  нації,  знаходження
нею  справжніх  орієнтирів  розвитку,  його
повернення у природне русло [10, 189].

Незважаючи  на  те,  що  людина  живе  в
матеріальному  світі,  і  мабуть  має  найбільше
потреб в матеріальних речах, все ж таки духовні
потреби та ідеали завжди залишаються вищими
цінностями  особистості.  Релігійні  морально
духовні  настанови  тисячоліттями  скеровували
напрям  розвитку  людства.  Попри  те,  що  в  35
статті Конституції України зазначено, що церква
і громадські організації в Україні відокремлені від
держави, а школа – від церкви, в деяких питаннях
школа  повинна  співпрацювати  з  церквою,  бо
загальний  гуманізм  релігійного  вчення  –  це
складова  нашої  культури,  а  без  знання  Біблії
багато творів як музичного, так і образотворчого
мистецтва та літератури будуть незрозумілими.

Видатні вчені сучасності дедалі наполегливіше
говорять  про  повернення  до  світорозуміння,
закладеного  в  біблійному  вченні.  “Нині  для
забезпечення нормального людського життя,  як
ніколи  необхідне  повернення  до  втраченого
впродовж  минулого  століття  зв’язку  наукового
знання  з релігійними,  духовними  і моральними
цінностями.  Саме  освіта  покликана  нині  стати
об’єднавчим  стрижнем,  навколо  якого  й  стане

можливим  формування  фундаментальних
духовних  цінностей  людства. Адже саме освіта
насамперед  сприяє  моральному  і  духовному
вдо сконаленню  особистості”  –   зазначав
В. Скотний [8, 255].

У  визначеннях  українських  філософів,
етнографів, культурологів минулого і сьогодення
український  народ  як  суб’єкт  національної
культури  має  характеристики  глибокої
релігійності,  яка  зумовлена  передовсім  його
національним  характером,  ментальністю.
Етнонаціональна специфіка релігійності українців
визначається  М. Костомаровим  у  праці  “Дві
руські народності” так: “В українців міцне почуття
Божої всеприсутності, душевна скрута, внутрішня
розмова з Богом, тайне думання про божу волю
над собою [2, 59]”. І. Мірчук відзначає перевагу
в українців “почуття й панівну роль любові, що
творять перехід до основного елементу українського
світогляду – глибокої релігійності [5, 18]”.

Інакше  підходив  до  проблеми  української
релігійності  М. Шлемкевич,  розглядаючи  це
питання  у  класичному  трикутнику  релігія
світоглядмистецтво.  На  його  думку,  дух
сучасного  українця  формували  дві  сили  –
світогляд  і  мистецтво.  Дослідник  писав:  “Для
свідомості народу  завсіди велике  значення має
жива релігійність,  і  заспокоєння, що  вона дає”.
Специфіку  релігійних  пошуків  українця
М. Шлемкевич  характеризував  категорією
“релігійна  туга”,  що  спонукає  до  зближення  з
Богом: “В тій неокресленій тузі людини, що прагне
вийти поза себе, поза своє  тогочасне існування,
корені релігійності. Кінець цієї мандрівки і спокій
вона (людина) називає Богом [13, 99 – 110]”.

Релігія є “метафізикою народу” (А. Шопенгауер),
тобто  є  його  філософією  як  невід’ємним
компонентом людського світогляду; це закон, який
живе в нас, це мораль, звернена до пізнання Бога
(Кант).

Поняття  релігійності  суб’єкта  передбачає
сакралізацію простору його культури. Це процес
активного розширення функціонального впливу
релігії, церкви на суспільство, залучення у сферу
релігійного санкціювання свідомості, суспільних
відносин та  інститутів. В історичному контексті
розвитку суспільства сакралізація супроводжувала
становлення соціуму, формування його культури.
Цей  процес  безпосередньо  залежав  від
об’єктивної і суб’єктивної потреби в релігійному
санкціюванні, особливостей розвитку держави, від
історичної  ролі  і  місця  церкви, релігії  у житті
конкретної країни. Нині, після радянського періоду
примусового атеїзму, десакралізації різних сфер
життя  соціуму,  звуження  функціонального
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простору дії релігії та її організації, спостерігається
і зворотний процес – ресакралізація, особливо у
країнах постсоціалістичного простору [11, 562].

Православна  культурологія,  як  одна  із
теологічних  культурологічних  концепцій,
ґрунтується на принципі, що культура виникла з
релігійного культу. Культура пов’язана з культом
предків, обрядами, міфами, традиціями. А тому
усі  складові  культури,  зокрема  філософська
думка, поезія, живопис, музика, архітектура тощо,
в органічній цілісності перебувають у церковному
культі. Диференціація форм  і видів культури, на
думку  М. Бердяєва,  приводить  до  втрати
сакрального, розпаду релігійних і духовних основ.
Православний філософ і богослов П. Флоренський
доводив,  що  саме  релігійний  культ  визначає
естетичну  спрямованість,  пізнавальне значення
та виховну роль духовних цінностей. Л. Карсавін
підкреслював, що саме релігійність складає зміст
культурноісторичного  процесу,  –  бо  вона
забезпечує  вирішення  “основного  завдання
культури”,  яке полягає у  здобутті перемоги над
забуттям і часом, над минулим і майбутнім, над
смертю [3, 35 – 36].

У  соціальних  формах  духовної  культури
(мораль,  мистецтво,  освіта,  філософія  тощо)
концентрується досвід міжлюдського спілкування,
взаємини  з  природою,  раціональні  і  почуттєві
способи  освоєння  світу. Українська  культура  як
перехідна  від  традиційної  до  індустріальної
проходить  сьогодні  свій  шлях  модернізації.
Перехідне суспільство, як зазначає М. Михальченко,
має свою специфіку,  внутрішню  динаміку,  що
дозволяє  традиційному  суспільству  легше
модернізуватися, аніж суспільствам з несталими
історичними  традиціями,  з  еклектичною
культурою  і  способом  життя.  Саме  у  таких
суспільствах модернізація може легко зруйнувати
сформовані  у  суспільстві  принципи  і  норми
соціальності та призвести до кризи структурного
устрою, до дезінтеграції та хаосу. І тоді виникає
проблема  відродження моделей,  що  існували,  і
принципів  соціальності,  звичних  соціальних
інститутів і норм, щоб забезпечити життєздатність
етносу і культури, суспільства в цілому [4, 61].

Таке  бачення  перехідного  суспільства  у
модернізаційних  процесах  сьогодення вимагає
бережливого ставлення до  традиційного прояву
релігійності українців – у повсякденні, побутовій
культурі, мистецтві тощо.

Процес  засвоєння  національною  культурою
інтелектуальної  продукції  (індивідуальної  чи
колективної, “своєї” чи “чужої”) передбачає, перш
за  все,  її  здатності  до  пізнаннярозуміння
осмислення  як  дієвої  основи  творення  та

збереження  власної  самобутності.  Українська
культура  у період колоніальної  залежності мала
штучно створені несприятливі умови для того, щоб
філософське теоретичне знання було затребуване
і “працювало” в часі своєї  з’яви або на потребу
часу.  Наслідком  цього  маємо  сьогодні
інформаційну лакуну, запізніле заповнення якої не
компенсує минулих втрат у розвитку культури та
освіти.

Релігійнодуховна  стрижнева  основа  була  і
залишається  характерною  рисою  розвитку
української  культури,  яка  творилася  на
дивовижному природному  і чистому об’єднанні
християнської  релігії,  малярства,  архітектури,
музики.

Пісенна  творчість  українського  народу,  що
складалася  і  збагачувалася  протягом століть,  є
справжнім золотим фондом української музичної
культури, одне із найцінніших духовних надбань
народу.

Духовна  музика  є  великим  надбанням  не
тільки  віруючих  людей,  хоча  для  них  вона
наповнена особливим змістом. Сьогодні  до неї
тягнуться люди різного віку, професій, вірувань. І
це не тільки тому, що це красива музика – в ній
заховане глибоке національне  коріння,  це живе
джерело мудрості,  духовності, моральності всіх
часів і народів.

Ще в часи Середньовіччя видатні християнські
теологи, філософи,  письменники зверталися до
біблійних  текстів  як  джерела  істинних  знань.
Наприклад, Квінт Тертуліан в своїх творах давав
рекомендації  віруючим  громадянам  в  різних
життєвих обставинах співати  псалми.  На  його
думку – музика уособлює естетичну моралізацію.
Співаючи псалми віруючий досягав божественного
екстазу і тим самим наближався до Бога і Христа.
Аврелій Августин акцентує на функціональній ролі
музичного  феномену,  як  найсильнішого  засобу
максимально підсилити і донести божественні ідеї
Святого  Писання.  На  його  думку,  тільки
християнська  правильна  музика  здатна
відволікати  віруючого  від  життєвої  суєти  і
аскетично замислитись  над сутністю  Бога.  При
цьому,  важливе  місце  займає  текст,  на  який
написано  музичний  твір.  Музика  робить
священний текст наглядним, алегоричним, вона
дозволяє унаочнити трансцендентальний  зміст
молитви або псалмів.

Впродовж  двох  тисячоліть  розвитку
християнської  церковномузичної  традиції
сформувався  величезний  масив  літургійної  та
паралітургійної музики.

Ще в Х столітті, з часу, коли Київ стає центром
духовних  піснеспівів,  по  всій  території  Русі
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розповсюджується  українськими  співаками
київський знаменний розспів. Визначальний вплив
мав партесний спів ХVІ – ХVІІ століть,  коли в
церквах і монастирях виникають хорові колективи,
пишне і барвисте звучання яких протиставлялось
хоровій та органній музиці католицьких костьолів.
Великий  виховний  вплив  духовної  музики
продовжував  зростати у  ХVІІІ  –  ХІХ  століттях.
Поряд  з  першим  українським  професійним
композитором духовних піснеспівів Д. Бортнянським
працювали А. Ведель та М. Березовський. Кінець
ХІХ – початок ХХ століття українську музичну
культуру  збагатили кращими  зразками  духовної
музики такі видатні композитори як М. Лисенко,
П.  Козицький,  О.  Кошиць,  М.  Леонтович,
Я. Степовий, К. Стеценко та ін. У ІІій половині
ХХ  –  на  початку  ХХІ  століття  українські
композитори стали активно розробляти релігійно
духовну  тематику.  Серед  широкого  і
різноманітного  звертання  таких  авторів,  як
М. Скорик, Л. Дичко, В. Камінський, О. Козаренко,
Є. Станкович, М. Ластовецький та багато інших
до  традиційних  духовних  жанрів  виділяється
інтерес до православної літургії.

Споконвіку традиційним і домінуючим видом
музичної діяльності  в Україні був хоровий спів.
“Найпоширеніші форми побутування української
народної і професійної музики ХІХ – початку XX
століття  –  не  інструментальні,  а  передусім
вокальнохорові,  починаючи  від  однієї  з
найбагатших у світі пісенної спадщини, церковно
хорової творчості, від партесного концерту – до
найбільш різнопланових композицій, що виникали
як  інтерпретація  поетичного  слова  видатних
митців” [12, 3].

У  музикознавчій  літературі,  присвяченій
хоровому  мистецтву,  підкреслюються  його
пріоритети над  іншими компонентами системи
естетичного  виховання,  обумовлені  сутнісними
ознаками національної ментальності. Бо хоровий
спів, як його характеризує І. Бермес, “...виступає,
з одного боку, як природня потреба українців, а з
іншого,  –  як  формотворчий  чинник  їх
національного характеру” [1, 5].

Сучасні  дослідження  стану  українського
шкільництва,  зокрема  в  гуманітарній  сфері,  у
здійсненні  музичноестетичного  навчання  і
виховання  незаперечно  доводять  необхідність
реформування української системи педагогічної
освіти. Стало очевидним, що в сучасній соціально
педагогічній ситуації школі потрібні нові науково
обґрунтовані концепції, парадигми та методики
виховання,  які  зможуть  забезпечити  не  лише
підготовку учнів до життя в суспільстві з новим
політичним і соціальноекономічним устроєм, але

й відповідні духовні цінності майбутніх громадян,
сумірні з  побудовою розвинутого національного
суспільства.

Незмінною  є  гуманістична,  особистісно
орієнтована  направленість  українського
національного  виховання.  Тут  виявляє  себе
особистісний, кордоцентричний, вимір виховання,
що трактуємо як біблійний мотив у вихованні як
реальному  процесі  та  соціальному  інституті,
оскільки  ототожнює  особистість  із  “серцем”  і
“душею”.

В українській педагогічній кордоцентричній
концепції (Г. Сковорода, К. Ушинський, П. Юркевич)
поняття  виховання  ідентичне  поняттям
самовиховання та самопізнання, а мета виховання
полягає у навчанні людини уникати дисгармонії з
собою і світом, вибирати добро, любов до якого
закладена  у  ній  з  народження,  у  розвитку  і
вихованні Людини в людині.

Основою педагогічних поглядів Г. Сковороди
є  Біблія  і  віра  в  Христа,  а  також  принцип
калокагатії,  коли  “користь  з красою, краса  ж  з
користю нероздільні... Вона називається… життя,
живе й вічно плинне джерело [7, 102]”.

Біблійний  мотив  Страху  Божого  у  межах
досліджуваної  кордоцентрично  зорієнтованої
концепції виховання у Г. Сковороди, К. Ушинського,
П. Юркевича присутній як вимір виховання. Страх
Божий, за Г. Сковородою, є “внутрішнє свідчення
про  сина  Його…  коли  хто  вірує…  має  Страх
Божий  всередині…[7,  373]”,  “духом  Божим  в
людині” і присутність якого “возвеселить серце”
[6, 345]. Концепт Страху Божого присутній також
у системі  педагогічних  поглядів  П.  Юркевича:
“Бійся Бога  і  зберігай усі  заповіді  Його, адже у
цьому є вся людина [14, 26]”.

Страх  Божий у П. Юркевича  має  морально
етичне  навантаження,  передбачає  любов  і
відповідальність людини щодо себе та оточуючого
світу як творіння Божого. К. Ушинський називає
“голосом  Божим”  совість,  яка  є  основою
моральності і людяності людини. Саме в такому
сенсі він трактує педагогічне значення біблійного
вислову  “Страх  Божий є початком премудрості
[9, 359]”.

Отже,  українська  педагогіка  в  минулому  і
сьогоденні є  “дитиноцентричною”,  особистісно
орієнтованою. У сучасній українській педагогіці
ідеї  особистісно  орієнтованого  виховання  є
домінуючими. В оперті на педагогічну спадщину
Києворуської  доби,  козацьку  педагогіку,
педагогічні  твори  Г. Сковороди,  П. Юркевича,
К. Ушинського, С. Русової, В. Сухомлинського та
інших особистісний вимір системи виховання, в
основу  якого  покладено  настанови  “філософії
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серця”,  декларується  у  працях  В. Кременя,
В. Скотного, Н. Скотної, І. Беха, О. Вишневського,
О. Сухомлинської та інших.

Висновки.  Отже,  лінійне,  безперервне,
міжпоколіннєве засвоєння культурою інтелектуально
духовної  спадщини в часі  її  з’яви творить  в  ній
специфічну, національнозабарвлену світоглядно
ментальну традицію, в якій, при потребі, кожне із
наступних  поколінь  знайде  “Відповідь”  на
“Виклик”. Викликом українського сьогодення є
прагнення  відтворити  всесвіт  української
духовності  в  цілісності  світоглядноментальної
традиції та екзистенційному вимірі її творця і носія
– окремо взятої людини та спільноти.
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21 вересня 2013 року 
Різдво Пресвятої Богородиці 

21 вересня за церковним календарем – Різдво Пресвятої Богородиці. Це 
дванадесяте свято, яке відкриває річний цикл. Його відзначають з ІV ст. 
За переказом, Богородиця наслідувала високе походження як з боку батька, так і з 
боку матері. Батько Діви Марії, Іоаким, походив з царського роду, від коліна Іудового, 
від дому Давидового, до нащадків якого відносилося біблійне пророцтво про 
народження Месії. Її мати, Анна, походила з високого священицького роду і вела 
родовід від коліна Левиного, від дому Ааронового. 

Народження Богородиці було першим чудом у ланцюзі подій, пов’язаних з 
історією спасіння світу. Довгий час Іоаким та Анна були бездітними, а це вважалося 
у іудеїв великим нещастям, що послане Богом за гріхи. І бездітних зневажали, як 
таких, що несуть покарання за тяжкі гріхи, їх обмежували навіть у багатьох 
громадських справах. 

З цим святом пов’язані прислів’я: 
Прийшла Перша Пречиста – одягла природа намисто, прийшла Друга Пречиста 

– взяла комара нечиста, а прийшла Третя Пречиста – стала діброва безлиста. 
Прийшла Пречиста – на дереві чисто, а прийде Покрова – на дереві голо. 

 

 


